

# El Correo de Girona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Un año al mes. . . . . 1'50 pta  
Por 6 meses. . . . . 5  
Por 3 meses. . . . . 15

PAGO  
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.  
DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. . . . . 5  
Número atrasado. . . . . 15  
Paquetes de 25 números. . . . . 1'25

AÑO III

—GERONA.—MIÉRCOLES 21 DE AGOSTO DE 1895—

NUM 801

## INSECTICIDA VEJETAL ALGO SOBRE LA VELOCIPEDIA

### DESTRUCCION INFALIBLE

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vejetal» que no causa ningún perjuicio al hombre ni a los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topos.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, en la iglesia, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos establecido en la

Posada de Pedro Montaña

Frente a la Audiencia de esta ciudad.

## INSTANTANEA

### EL HOGAR FRÍO

El pueblo tiene hambre.

No le pidais virtudes ni heroismos; no exijais de él abnegaciones ni grandezas.

Sus hijos desfallecen macilentos; sus compañeras agonizan demacradas y exhaustas.

El fuego de los grandes sacrificios, del amor patrio y de la virtud cívica; el fuego que ilumina á los genios y que abrasa á los héroes se enciende en las cenizas del hogar.

Y estan frías y obscuras las cenizas en el hogar del pueblo.

Abolid los consumos, suprimid los odiosos impuestos que encarecen el pan y la carne. Vosotros, poderosos de la tierra, acudid á prestar al Estado el auxilio que pide. No exijais que persista la desigualdad. Que cada cual contribuya en proporción de sus medios.

El pueblo tiene hambre.

No exploteis la miseria, sacrificad el cobre para salvar el oro.

Si desois la voz de la justicia, si seguís siendo esclavos del egoísmo y la codicia, si persistís en el ciego propósito de amontonar riquezas y defender los injustos tributos, oidlo bien, es la voz de los tiempos quien lo dice.

El pueblo tiene hambre.

Y en día no lejano arrancará la púrpura de vuestros hombros y arrojará á los vientos los tesoros de vuestras arcas.

Carlos Christián.

FABRICA DE **Hielo** A VAPOR  
PRENSA, 4.—GERONA.

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable, remítase á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito esclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Hogtons para la fabricación de sorbetes y ManteCADOS.

Un abono de 24 botellas frappé 2'50 pesetas

### Las posiciones

Se ha dado en decir que la bicicleta obliga al ciclista á permanecer encorvado sobre la silla, que concluye por adquirir ciertas deformidades, y que al final se encuentra con que su espalda se ha convertido en un arco de violín; y, sin embargo, nada de eso es cierto, todo es pura fantasía.

La bicicleta es un vehículo sobre el cual, como dijo muy bien Pablo Chibret, se coloca el hombre en cuatro patas, en calzoncillos y entre dos ruedas, dispuestas la una delante de la otra.

En esta posición *muy natural*, que viene á ser la del mono á caballo, los miembros inferiores ponen en movimiento las ruedas posteriores, las dos manos accionan sobre el manubrio, que sirve para dirigir la rueda delante, y por último, el peso del cuerpo descansa sobre un pequeño sillín.

Tenemos, pues, cinco puntos de apoyo en un aparato admirablemente construído, que se adapta á las mil maravillas al cuerpo humano, el cual realiza un *máximum* de esfuerzo con un *mínimum* de fatiga.

En un camino llano las piernas obran solas al igual que en la marcha ordinaria. Cuando se precipita la marcha ó se sube una pendiente, los músculos externos de los muslos aumentan su esfuerzo, al propio tiempo que el ciclista se ve obligado á aumentar la fuerza de los brazos sobre el manubrio. En las bajadas, las piernas no trabajan, el cuerpo se echa hacia atrás y la posición es mucho más cómoda.

### Gimnasia de los cuatro miembros

Así, pues, todos los miembros del ciclista trabajan en el primer caso ó descansan casi por completo en el segundo. Ni un sólo momento tiene que permanecer en posición vertical, que es la que hace fatigosa la marcha al hombre, privándole de dos de sus puntos de apoyo, que le obligan á sentarse, á acostarse sobre la máquina, convirtiéndole entonces en un ser inferior á los cuadrúpedos.

En este caso, la laxitud resulta poco menos que nula, pero, en cambio, á falta del aire respirado á plenos pulmones se recibe una verdadera ducha de oxígeno que aumenta cuanto mayor sea la velocidad de la marcha.

Ha habido personas que han querido comparar, al tratarse de las señoras, la máquina con la bicicleta, para demostrar sus inconvenientes, sin tener en cuenta que la primera se maneja en un cuarto cerrado de reducidas dimensiones, y por lo tanto, escaso de aire, mientras que la segunda funciona generalmente en vastas espaciosas ó en el campo donde el aire es más abundante y más sano.

Se ha dicho además que la trepidación de la bicicleta era perjudicial, siendo así que es mucho menos fuerte que en la equitación, en los carruajes y hasta en la marcha natural del hombre cuando camina á pié.

### La inteligencia y la bicicleta

Se ha dicho también que el ciclismo era un ejercicio bestial y estúpido que no exigía más que fuerza muscular, mientras que el cerebro permanece inactivo. Esta afirmación es una verdadera heregía. Únicamente la esgrima es más *inteligente* que el ciclismo. El esgrimista trabaja tanto con el cerebro como con el puño; el ciclista lucha con el camino y con el obstáculo que encuentra á su paso; su carrera es una constante preocupación y los amateurs afirman que unida ésta á la sensación de la velocidad puede decirse que constituye una de

las emociones más deliciosas que puedan imaginarse.

Pero concluyamos, sentando una afirmación que es por la que debía yo de haberme pezado; es decir, que no solamente es higiénica la bicicleta para aquellos que gozan de perfecta salud, sino que es un remedio excelente para todos cuantos sufran de gota, de dispepsia, del hígado, de los riñones, de obesidad, y, en general, de todas las enfermedades que provienen de una disminución de las oxidaciones.

Ya saben, pues, á qué atenerse los ciclistas sobre el sport que está hoy en moda.

RECAREDO.

## PELUQUERIA

Don José Carreras, antiguo dependiente de casa Cot, participa á sus numerosos amigos que ha abierto un establecimiento de peluquería en la calle del Peso de la Paja número, 7.

### MIS IMPRESIONES

SOBRE LA FIESTA MAYOR DE

## La Bisbal

¡Qué en La Bisbal se juega á los prohibidos, señor Gobernador! Extrañamos no haya gritado el puritano cronista de La Bisbal en el periódico «El Distrito de Palafrugell», como lo hizo, y á grandes voces, en los tiempos de Sagasta y del alcalde Figueras; cuando no conocíamos aún los bisbalenses á Robert y comparsa, y ni aún de nombre, al actual gobernador señor Alvarez.

Extrañeza que sube de punto al recordar la infame delación que se hizo al muy digno juez municipal, el distinguido letrado Sr. Fina. Porque no se repiten aquellas idas y venidas, aquellas vueltas y revueltas de la *pareja*, sobretodo á cierto centro donde no se juega, ni de muchos años se ha jugado? ¿Acaso, la *bene, mérita* amiga, no fuera ya de utilidad?

¿Se habrá entelerado tal vez aquel celo, aquel hermoso celo de la Guardia civil para estirpar de raíz aquel cancer social? ¿O se habrá acomodado quizá á las indicaciones ó exigencias de cierta autoridad, influida á su vez por las miras bastardas de su tutor el célebre Ronquillo, como parece probarlo el acto del alcalde segundo señor Serradell, quien al empuñar por algunas horas la vara del primero, manda comparecer á su presencia á los dueños de cafés y casinos y con laconismo militar les dice:

«Mientras mi mano empuñe esta vara, no he de permitir se juegue á los prohibidos; yo mismo avisaré al teniente de la Guardia civil, y juntos visitaremos vuestros departamentos... y ¡ay de! que esté fuera de la ley! y bastó esta simple amenaza para acabar con el juego... Pero afortunadamente para los jugadores, llega á las pocas horas el alcalde, da á conocer su presencia por un pregón sin importancia y por la noche siguió el juego.»

Traslado sin comentarios al distinguido capitán de la benemérita con residencia en Figueras, advirtiéndole de paso que, á seguir las cosas así hablabamos *más claro* y sobre todo *más alto*.

Escasa en cantidad y calidad fué la concurrencia de forasteros. Tuvimos, sin embargo el gusto de estrechar la mano al muy digno presidente de la Diputación señor Roure, quien en compañía de su amable familia se hallaba hospedado en casa de su distinguido padre político señor Massanet; lo mismo que al secreta-

rio del gobierno civil señor Puellas, á quien para ciertos fines particulares (bombo y platillos) en ciertos círculos, hacíanle pasar por el gobernador en persona; hospedábase en casa Sauch.

Diversiones y festejos, los de antaño; conciertos y bailes, bailes y conciertos; de estos últimos, celebróse uno en casa del señor Fina, del que salimos gratamente impresionados ya por su selecta concurrencia, ya por el placer de escuchar allí la simpática voz del notable artista bisbalense, señor Serra, ya también por la fina amabilidad de los dueños de la casa.

El cobro de consumos por felato se halla definitivamente aprobado por la superioridad.

Esta tan aciaga noticia llegó en el segundo día de la fiesta mayor; á medio comer de un pavo trufado, turbando por completo mi placer gastronómico. ¡Partidarios del reparto único, á defendernos! Cobijémonos bajo la frondosa sombra de nuestro intrépido capitán Ronquillo, y no lo dudeis, como SIEMPRE nos llevará á la victoria.

El Corresponsal.

La Bisbal y agosto del 95.

## Crónica

Las matrículas estarán abiertas en las Universidades y en los Institutos desde el primero al 25 de septiembre.

En las Universidades se abonará en metálico 2'50 pesetas por la inscripción de cada asignatura, y también por derecho de matrícula 20 pesetas en papel de pagos al Estado.

En los Institutos por cada asignatura hay que abonar 1'5 pesetas en papel de pagos al Estado, y 2'50 en metálico para la inscripción, además de los sellos móviles correspondientes y una póliza de á peseta que hay que pegar en la solicitud de matrícula.

Ayer por la mañana en el restaurant Martín de Barcelona, se celebró el banquete de despedida ofrecido á los sargentos de los regimientos de Luchana y Asia y de Cazadores de Barcelona, expedicionarios á Cuba.

Asistieron al banquete 141 sargentos y tres asimilados á este empleo, reinando extraordinaria animación entre los comensales.

Antes de los postres, se presentó en el restaurant un capitán ayudante del general Weyler, y en nombre de éste, repartió á los comensales varias cajas de habanos.

Durante el banquete, cruzáronse cariñosas despedidas, y se dieron vivas al Rey, á la Reina, á la patria, al general Weyler, á los jefes y oficiales de los cuerpos y á Barcelona.

Ha sido remitida á San Sebastián la exposición que el Colegio de Abogados, Academia de Jurisprudencia, Ateneo Barcelonés, Cámara de Comercio, Fomento del Trabajo nacional y dos sociedades de propietarios elevan al ministro de Gracia y Justicia en súplica de que suspenda los efectos de la R. O. de 17 de julio sobre concesión de Notarías y á los excedentes y aspirantes de la carrera judicial.

La exposición va acompañada de una carta recomendación suscrita por la mayoría de senadores y diputados catalanes.

Para el 7 de octubre está indicado un Congreso católico, que celebrarán los Tercerios franciscanos, reuniéndose en Asís.

Cortamos de nuestro apreciable colega *El Baiuarte*.

«Decididamente *El Diario de Girona* se ha

gracia muy frecuentes, que provocan la intervención de alguna potencia.

Tales como los asesinatos y robos por los cuales Alemania ha padido y obtenido reparaciones de la Corte cherrifiana, desplegando un aparato de fuerza que ha rebasado los límites de lo necesario.

Pero al menos, Alemania tenía razón para obrar de la manera como lo ha hecho, mientras que no se que puede motivar la especie de movilización naval a la que asistimos.

A menos que, a falta de agravios contra el gobierno marroquí, se le quiera hacer comprender las sutilezas del equilibrio mediterráneo, como se mira en ciertos medios políticos. Este equilibrio tan desado habrá sido comprometido por la instalación de un viceconsulado francés en Fez, recientemente obtenido por monsieur de Moubel.

«Conviene decir que esa concesión no ha sido precedida de ninguna demostración como las de hoy y que demuestran más o menos su utilidad.» Las ventajas obtenidas por la diplomacia francesa han sido intentadas por muchas misiones inglesas que se han sucedido en Fez. Por esto se ha decidido imponerse al sultán, haciendo una aparatosa demostración de fuerza naval en Tánger.

«Hay que sorprenderse al ver el Gabinete de Madrid asociarse tan estrechamente a esta acción del Foreign Office. Porque seguramente si los derechos históricos de España en Marruecos han sido tomados en consideración, han sido en Francia, donde se aprecian de una manera muy diferente las pretensiones de Inglaterra.

Es bueno, por lo demás, reconocer que no se trata de ninguna especie de desconfianza hacia Francia. El ministerio español tiene por costumbre tomar parte en todas las demostraciones que tienden a dar un tratamiento igual a las naciones europeas en Marruecos.

Habiéndose adelantado la República francesa, España une sus fuerzas a las de Inglaterra para alcanzar a Francia, si así puede decirse. Falta saber si los consulados impuestos a la corte cherrifiana gozarán cerca de esta del mismo crédito que el Consulado francés libremente aceptado por el Sultán. Toda la cuestión marroquí se disimula en gestiones e intrigas diplomáticas, y esto es lo que explica la atención muy justificada que se tiene en todo lo de Marruecos.

## Noticias

Ayer tarde, en la calle de Carretas frente a la tienda de mercería titulada El Sol, falleció repentinamente un anciano de sesenta y cinco años de edad, llamado Santos Martín, natural de Duranton (Segovia), el cual había salido hacía pocas horas del Hospital provincial.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, que fué conducido al depósito judicial.

El Monte de Piedad ha bajado a 4 por 100 el tipo de interés en los préstamos sobre efectos públicos.

Un millón por un vestido  
La joven emperatriz de Rusia ha encargado en París el traje de corte que ha de lucir en la ceremonia de la coronación de su esposo en Moscú.

El traje será de raso blanco bordado con perlas finas.  
Su coste está calculado en más de un millón de francos.

Accidentes  
Fueron ayer tarde encontrados en la calle de Jorge Juan, un individuo tendido en el suelo, gravemente herido; un coche de punto, completamente destruido, y el caballo que lo conducía parado junto al individuo citado. Este, que se supone sea el cochero que guiaba dicho carruaje se hallaba en tal estado de gravedad, que el juzgado no consiguió averiguar ningún detalle acerca de este suceso.

Se dice que en el mencionado coche iban cinco individuos y que el cochero iba embriagado, dando éte ocasión a que el carruaje, que marchaba a gran velocidad, chocara en un árbol de la calle de Jorge Juan, teniendo con este motivo que lamentar el accidente en cuestión.

Los individuos que iban en dicho coche huyeron, igni rándose, por lo tanto, los precisos detalles para la instrucción de esta causa.

La matrícula ordinaria en la Universidad Central para el curso de 1895 96 podrá solicitar se desde el 1.º al 25 de Septiembre, todos los días no festivos, de dos a cuatro de la tarde; en los días 26, 27 y 28, de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde, y en el 30, de nueve a doce de la mañana, de dos a seis de la tarde y de ocho a doce de la noche.

La matrícula extraordinaria se solicitará durante todo el mes de Octubre.

Los derechos en papel de pagos al Estado para esta clase de matrículas serán dobles.  
En los Institutos los exámenes y matrículas se regirán por el antiguo plan de enseñanza hasta el 1.º de Septiembre en que se harán las últimas con arreglo al decreto de 12 de Julio de 1895.

En el correo de Canarias «Hespérides», ha marchado para las Palmas una Comisión a reconocer el torpedero «Filipinas».

La Comisión será presidida por el jefe de ingenieros navales, D. Manuel Hernández, que reside en Canarias.

Dícese que el Gobierno ordenará que el buque haga pruebas con la artillería; pruebas que no se hicieren antes de la entrega.

Los periódicos de Montevideo que ayer recibimos dan cuenta de haberse emborcado en el «Clydes» con destino a España D. Antonio García, que mandaba el vapor «Ciudad de Santander», perdido el 24 de Mayo frente a la isla de Lobos.

La permanencia del Sr. García en aquella ciudad desde el abandono del trasatlántico en momentos de peligro inútil de afrontar, obedeció a la urgencia de llenar ciertos servicios relacionados con la liquidación del salvamento.

## La huelga de Alcey

Todo está igual.  
Se ha publicado la alocución de la alcaldía. Los tejedores se reunirán hoy, a las diez y media, para acordar la conducta que han de seguir en vista de la alocución citada y resolver definitivamente si devuelven las piezas que tienen en los telares.

## Crimen en Logroño

Un repugnante crimen se ha cometido en Logroño.  
Dicen de la capital que Jenaro Carrasco, dependiente de consumos, acrieció muerto en una carretera donde le encontró Venancio Rubio, empleado en el Manicomio Provincial.

Rubio avisó al médico alienista, al practicante y al capellán de la Beneficencia.  
Reconocido el cadáver, se le encontró una herida de bala, la que fracturándole la segunda costilla, había salido por la espalda, junto al cuello. Dicha herida debió de haberle producido la muerte instantáneamente.

El agresor, llamado Pio Valerio López, también dependiente de consumos, había tenido una reyerta con la víctima hace meses, yéndose a las manos.

Carrasco dió parte al inspector de policía y Valerio juró matarle.  
Así quedaron las cosas hasta anteanoche, en que la víctima debía relevar al agresor en el servicio de vigilancia; éste se apostó detrás de un árbol, esperando a aquél.

Rubio, el empleado del Manicomio, pudo ver a Valerio en acecho, y a los pocos momentos escuchó dos tiros.

Detuvo la marcha y vió juntarse a dos hombres y caer a uno de ellos a distancia de unos diez metros del sitio de donde partieran los disparos.

El criminal se dirigió a un ventorrillo próximo, en donde, pidiendo de beber, dijo que iba herido y añadiendo que el otro quedaba muerto en la carretera.

Marchóse Valerio a campo traviesa, dirigiéndose a la población y presentándose en el paseo del Espolón, contó que Jenaro le había herido e ingresó en el Hospital, donde se le apreciaron lesiones sin importancia.

A pesar de lo que había manifestado en el ventorrillo, niega que haya cometido el crimen; y se cree, dadas las circunstancias en que se realizó el asesinato, que él mismo se causara las citadas lesiones.

Al cadáver se le encontró el revólver colgado al cuello con una cinta, y con dos cápsulas, al parecer disparadas recientemente. Algunos creen que dicha arma sea del agresor, pues ambos las usaban parecidas.

El homicida es casado y tiene dos hijos pequeños.  
Anteriormente había tenido varias cuestiones; fué desertor del ejército y había estado en el Fijo de Ceuta.

El muerto era casado. Deja a su viuda en cinta y con un hijo. Había sido agente de vigilancia, muy querido de sus jefes y estimado de sus compañeros de consumos.

Varios periódicos han dado, por error indudablemente, la noticia de haberse presentado el cólera en Cuba.

La noticia es, por fortuna, completamente inexacta; y el Gobierno la desmiente, lamentando que se haya llevado la alarma a las numerosas familias de los peninsulares que han ido y van a ir a Cuba.

## Siete huelguistas

Siete operarios de la tahona establecida en la calle de Horraleza, número 7, se declararon ayer en huelga, y se despidieron del dueño sin decirle el motivo de su decisión.

En la calle de Alcalá, cerca de Pardiñas, chocaron dos tranvías ayer tarde.

Marchaban en igual dirección y por la misma vía, y el segundo alcanzó al primero, hiriendo con la lanza a un viajero de éste, llamado don Alfredo Barbero.

El conductor fué detenido.  
De Algeciras dan cuenta de un atentado verdaderamente salvaje.

Al salir de la cuva que existe en el kilómetro 132, y como a una distancia de 700 metros del sitio conocido por el Perlo, entre San Pablo y Jimeno, el maquinista del tren descendente de pasajeros número 4 notó atravesado en la vía un rail.

Jeús Rabadán, que así se llama el maquinista, ante el peligro próximo se apresuró a hacer funcionar los frenos automático, dando contravapor y consiguiendo detener el tren.

Los viajeros, al notar la injustificada parada, se arrojaron de los coches, apreciando el peligro que evitó con sus oportunas medidas el maquinista.

Indiós resultaron las pequeñas que se hicieron en los primeros momentos en aquellos lugares.

Nadie se vió que pudiera dar luz acerca del criminal atentado.  
Rabadán recibió de los pasajeros y de sus jefes calurosos elogios por el relevante servicio prestado.

Fuerzas de la benemérita practican gestiones para capturar a los criminales.

## Últimas notas

Continúa la calma política, impuesta por el abandono en que por esta época nos dejan

cuantos se ocupan de labrar la felicidad y ventura del país, elaborando leyes que, si lejos de conducirnos a aquel fin, nos llevan por el camino contrario, hay que reconocer en sus autores buen deseo, desinteresada voluntad y un patriotismo sin límites.

Solo que acostumbran a equivocarse con tan extremada frecuencia, que revientan al país; pero, quién no está libre de una ó varias equivocaciones?

Quedemos, pues, en que la política descansa y que, sin embargo, no marchamos tan mal.

El resto de la partida de Chóvar se ha convertido en humo. Nadie sabe dónde paran los individuos que aún no se han presentado.

A los veintitún insurrectos que voluntariamente se presentaron, se les sigue causa por lo militar, presumiendo que el juzgado de Castellón estable la competencia, que es probable sea decidida a favor de los tribunales ordinarios.

Ayer se cruzaron también bastantes telegramas entre Madrid, Santa Agueda y San Sebastián.

Muy en breve quedará formalizada la nueva operación que, con garantía de billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1890, ha quedado concertada con el Banco de España.

La operación se reduce a una cuenta corriente de veintitico millones de pesetas a favor del Tesoro, con el interés de 4 por 100 al año.

El Gobierno recibió anoche varios despachos de Cuba, sobre asuntos de servicio exclusivamente.

El general Martínez Campos continúa en Santa Clara.

## Historias y cuentos

### UN JUEZ MODELO

El crimen aquel había sido un crimen vulgarísimo; una cosa de esas que ocurren, por desgracia, casi a diario. Una pobre muchacha que, buscando amores, sale a su reja en las altas horas de la noche, y que amanece horribilmente degollada. Esto no es nuevo; ni lo será seguramente mientras los celos existan y sean tormento horrible para el espíritu, acicate poderoso para la voluntad y causa de obcecación para el entendimiento.

Pero en aquel caso, lo verdaderamente raro y excepcional era que no había motivos ni razones para creer que la pobre muchacha degollada lo hubiese sido por ninguno de aquellos motivos, puesto que su novio la adoraba con locura, al decir de las gentes, y más aún porque en ninguna manera podía presumirse que hubiera sido su novio el autor de tan bárbaro delito, dado que se encontraba desde algunos meses antes sirviendo al Rey como soldado en uno de los regimientos de la capital.

No se tuvo, pues, de lo horrible de aquel asesinato más dato concreto que lo espantable de su perpetración y lo repugnante de los caracteres con que ésta, sin duda, debió verificarse. El Juez del pueblo instruyó, luego de levantar el cadáver, las primeras diligencias del sumario, recibiendo diferentes declaraciones y acordando la detención y prisión de determinadas personas. Pero todo ello fué en vano.

La inocencia de los detenidos y presos fué cosa que quedó palmariamente evidenciada, y el proceso hubo de archivarse cuando el Juez se convenció de que se daba de calabazadas contra un imposible. ¿Quién pudo matar a la infortunada muchacha, cuando era público y notorio en el lugar que nunca tuvo enemistades ni rivalidades, por lo apacible de su condición y de su trato? Sus padres morían de angustia y de pena y su novio, el infeliz soldado que servía al Rey en uno de sus regimientos de la capital, estuvo a punto de perder la razón cuando le notificaron el desastroso fin que había tenido su prometida.

El más completo misterio y la oscuridad más impenetrable comenzaron a envolver el hecho; y las viejas del lugar, y con ellas muchas de sus vecinas de juicio entero y de cabal inteligencia, dieron en achacar al diablo la muerte de la desgraciada muchacha como justo castigo y merecida penitencia de aquella deslealtad que a sus juramentos hiciera olvidar a oír amoros de otro galán que no del suyo. Mil y mil versiones, cada cual más disparatada y más distante de la razón y del sentido de lo verosímil, corrieron por el pueblo para explicar la inopinada muerte de la doncella; pero lo cierto es que la justicia, con su razón de derecho de las cosas y de los sentimientos humanos, no pudo llevar las perspicacias de su adivinación, ni por indicios, ni por pruebas, a la posesión de la verdad en la averiguación de aquel mudo problema del crimen. El autor de él, con preparada impunidad, ó con impunidad debida al azar ó a las circunstancias, había dejado allí, con el frío y mutilado cadáver de la víctima, un solo término, claro, rígido y elocuente de la ecuación, y sobre aquel término un indescifrable incógnita, una equis oscura y rodeada de sombras.

La justicia, pues, como todo en este mundo, hizo cuanto pudo, y cuando adquirió la convicción—triste en verdad, porque la justicia de los hombres es limitada é imperfecta—de su impotencia para descifrar aquel jeroglífico tan maestramente trazado en color de sangre, por la afilada punta de un puñal ó de una navaja; dió por terminada su misión y archivó la causa; cuyos folios, formando un abultado y desigual volumen, comenzaron a cubrirse de polvo allí, en los desvanes del juzgado.

Los pobres padres de la desdichada muchacha abandonaron la casa en que vivían y en que fué cometido el asesinato, y muy luego, como

de pena y de dolor, abandonaron también este mundo. El horror a aquel espantoso crimen, y el espíritu de superstición, tan desarrollado en las pequeñas poblaciones, y principalmente, en los individuos de ilustración escasa, formaron bien pronto de aquella tragedia una patraña misteriosa, y todos hulan de pasar por la puerta de ella, porque decían que en las altas horas de la noche, paseaba sus habitaciones el alma de la desdichada muchacha, que estaba ardiendo en el purgatorio por haber dado aliento al cuerpo de una mujer falsa y tornadiza...

Pasaron algunos años, y cuando seguramente ya nadie se acordaba de la infeliz muchacha ni de su violenta y desgraciada muerte, fué en calidad de Juez al lugar un joven abogado que meses antes era aún alumno de Derecho en las aulas de la Universidad, y que meses después había de ser llamado, con sobrada razón, un Juez modelo.

Poseionario del Juzgado, y como hombre amigo de la observación y de la experiencia, revolvió los papeles todos, que, como las armas de Quijote, *tuengos años había que estaban puestos y olvidados en un rincón*, y entre aquellos hubo de topár con el famoso y abultado sumario, que leyó y relejó con singular atención y con escrupuloso detenimiento. ¡La coartada, siempre la coartada, con su aspecto legal y con sus caracteres insidiosos de excusa racional y de prueba plena!

«...Pues se hace preciso que parezca el autor de este bárbaro delito, y parecerá... vaya si parecerá—decíase el celoso y activo joven.— Esta muchacha no ha podido recibir muerte tan cruel sino de manos de su novio... de este soldado, que acudió aquella noche a las listas de retreta y de silencio en su cuartel, como en estos folios se prueba... La justicia aquí, por todos los medios que el Enjuiciamiento determina, ha hablado a la inteligencia de ese muchacho; y a la inteligencia se la pueden dar medios de defensa y de réplica... Hay que abandonar esos derrotos, y hay que hablarle al corazón y al espíritu... ¡Allá veremos!»

Desde aquel punto, el joven magistrado lo dirigió todos sus esfuerzos a poner en claro el obscuro problema de aquel famoso proceso, que leía todas las noches con religioso recogimiento, sin decir nada a nadie ni hablar acerca del particular una sola palabra.

Llegó a constituir para él aquel caso una verdadera preocupación. Sus juicios le iban poco a poco induciendo en el conocimiento del misterio, y su clara inteligencia le sugirió el medio de adivinarlo todo para llegar a la posesión de la certeza y dar a la ley la vindicación que demandaba.

Determinó, como paso el primero de sus investigaciones para dar solución al caso; determinó, digo, trasladar el Juzgado de la casa en que estaba a la única desalquilada que en el lugar había en aquella sazón; la cual casa no era otra que aquella a la cual llamaba, con terror y con espanto, algunos vecinos del pueblo, «La casa misteriosa», y determinó poner é instaló su sala de justicia allí, en aquella habitación misma de la planta baja en que el crimen había sido cometido.

La casa, como no habitada en tanto tiempo, hallábase en estado deplorable, y hubo que hacer en ella diferentes obras y reparos; para lo cual el celoso juez—que en todo aquello iba derecho a su negocio—valióse de su hombre, del novio de la desgraciada muchacha, que era albañil, y que, licenciado ya del servicio del Rey, vivía honradamente en el pueblo con el fruto de su trabajo.

Comenzó la obra, y durante ella el mismo juez pasaba buenas horas del día al lado de los operarios, indicándoles alguna reforma, ó bien habiando con ellos de asuntos indiferentes, que siempre venían a terminar en el asunto más importante para él: en el misterioso crimen cometido años antes en aquel a mísera casa.

Llegó el día de la prueba plena, que fué aquella en que los operarios, y entre ellos el novio de la infortunada muchacha, trabajaban en el arreglo de la habitación de crimen, de aquella habitación que el Juez había escogido para instalar en ella la sala de justicia. ¡El momento era solemnísimo! El Juez, acompañado de uno de los actuarios y de diferentes personas, se presentó en la casa. Su hombre, en aquel instante, montado sobre uno de los últimos peldaños de una portátil escalera, pintaba el techo de la habitación.

—Aquí tienen ustedes, señores, mi obra—dijo el Juez a sus acompañantes.—Esta, esta es, y aquí, en esta habitación tan llena de patrañas por el horrible crimen que se cometió en ella; aquí, digo, voy a empezar a administrar justicia, antes de hallarme instalado en ella oficialmente... porque han de saber ustedes, amigos míos, y no créan que en ello hay vanidad ni presunción alguna, que sin ser yo de este lugar ni haber visto, sino por el fallo, el sumario del crimen que aquí se perpetró, sé ya quien es su autor.

—¡Imposible!—dijeron.  
—No, no es imposible... ¡Nada de eso! El autor de este horrible asesinato, tiene de todo que le cometió, y sin que él las vea, dos grandes manchas rojas de sangre de la víctima en las palmas de las manos.

En aquel instante, el infeliz operario que pintaba el techo de la habitación arrojó las brochas miróse con espantados ojos las palmas de las manos, y cayó, desplomado, al suelo, desde lo más alto de la escalera.

Días después, aclarado ya el misterio del crimen, y deshecho el error de aquella coartada, creída hasta entonces por espíritu de rutina como artículo de fe, aquel Juez, que meses antes era aún alumno en las aulas universitarias, fué llamado por todos, con sobrada razón y justicia un juez modelo.

No discutiré—digo yo ahora hablando por mi cuenta—que la ley permita estos elementos, ó aquellos de investigación más ó menos sugestivos; pero sostengo que atega mucho al alma el llegar al conocimiento de la verdad, cuando de la verdad depende una reparación social como el descubrimiento de un crimen monstruoso. Por desgracia, hacen falta muchos jueces como este.

### LA GUERRA EN CUBA

#### La acción de Peralejo

#### PARTES OFICIALES

Publica la Gaceta los partes oficiales del general en jefe, relatando el combate de Peralejo. El primer parte está fechado en Bayamo en 16 de Julio y el segundo en Manzanillo ocho días después.

Conocen nuestros lectores con lujo de detalles dicha gloriosa acción y por esto no publicamos íntegra la versión oficial, pero no prescindiremos de algunos párrafos.

Refiere el general Martínez Campos a grandes rasgos su salida de la Habana el 5 de Julio para ir a ver de cerca las jurisdicciones de Remedios y Sancti Spiritus, donde existen las partidas de las Villas y Ciego de Avila.

Y más adelante dice:

«...Dispuse que enseguida volviere a Manzanillo el segundo batallón de Isabel la Católica que, con dos de la primera división había reforzado las Villas dejando estos dos allí por ahora; aunque están pronto a volver a Cuba el de La Unión, segundo provisional, y de la colocación que con ideraba debida a los cuatro batallones que acababan de llegar procedentes de la Península (Andalucía, Extremadura, Borbón y Zamora), formando dos líneas, la avanzada en los dos batallones para operar hacia la antigua Trocha; y la segunda en Placetas, Guaracabuya, Baez y Fomento; estas fuerzas, con el tercero de Alfonso XIII y el de Bara, sexto peninsular, más la caballería y guerrillas, tenían por primera misión perseguir las partidas y formar las dos líneas indicadas por el Sr. Máximo Gómez con objeto de pasar la línea del Júcaro a Morón persiguiendo y evitar que levantase las Villas.

El día 8 embarqué en Tunas de Zaza y recorri Morón, Ciego de Avila y Júcaro, previniendo las obras que para defensa de Ciego de Avila debían hacerse, y la construcción del Júcaro a Punta Burra y el muelle de este punto (estas dos últimas aprobadas de Real orden).

Añade que el día 10 fué a Santa Cruz, disponiendo, en vista de la poca salubridad de este punto, que el batallón de América a él destinado, fuere a acampar a Santa Cecilia, y que el mismo día 10 por la noche llegó a Manzanillo con la intención de pasar a Bayamo.

En el primero de dichos puntos tuvo noticias de la posición y fuerzas de Antonio Maceo, confirmadas más tarde a su llegada a Veguitas.

Da cuenta detallada de su marcha desde este último punto hasta Bayamo, refiriendo la heroica acción de Peralejo, que coincide con los datos ya publicados.

Y dice el general:

«A las cinco de la mañana salí de Veguita, y se hizo la marcha con lentitud por no estar muy bueno el camino; acabado de pasar el Buer por Barrancas, se presentaron por el flanco izquierdo algunos grupos, que se reconocieron no hostilizaron; ya allí tuvimos alguna vago noticia de que el enemigo estaba cerca; como el camino de Jucabama, aunque más corto, eso taba en muy mal estado, decidió el general Santocildes, que es el que llevaba el mando, marchar por el camino de los Magüys, dejando a nuestra izquierda el de Jucabama; dos kilómetros antes de la bifurcación del indicado camino y el de Peralejo, la vanguardia, mandada por el teniente coronel D. José Vaquero, encontró al enemigo, rompiéndose el fuego con vivacidad, y a la media hora (esto es, a las doce y media), se generalizó por todos lados, siendo envuelta la columna y atacada vivamente la retaguardia mandada por el teniente coronel D. Federico Escario y la extrema retaguardia por el comandante D. Félix Díaz Andino; la situación era muy mala; estábamos entre dos cercas de poteros, cercas de alambre con puntas, completamente al descubierto y teniendo por los flancos y el frente monte bajo, en que podían ocultarse y desde donde hacían fuego con ventaja; avanzábamos lentamente en correcta formación análoga a la del cuadro, ocupando un kilómetro próximamente de extensión y con los fuegos cruzados, sin haber punto inmune.

El teniente coronel D. Francisco San Martín, que iba a la derecha, hizo un avance en aquella dirección, llegando a la altura de la vanguardia; a las tres horas de combate cayó muerto de tres balazos mortales de necesidad el inteligente y bravísimo general Santocildes; entonces tomé el mando directo, y habiendo sido gravemente herido el teniente coronel Vaquero, dispuse que tomara el mando de la vanguardia el de igual clase San Martín, y de la retaguardia D. Federico Escario, continuando el fuego por espacio de una hora con igual fuerza; entonces previne un avance, y al frente de la sección exploradora de Isabel la Católica y primera y tercera compañía del expresado cuerpo, cargaron el coronel teniente coronel de Estado mayor D. Máximo Ramos y mis dos ayudantes capitán Primo de Rivera y teniente más que del Bazán; se puso en fuga al enemigo por aquella parte, matando al fugado de arma blanca, y el fuego vivo de los flancos dió un breve descanso, y como la retaguardia estaba a la altura del camino de los Magüys, invertí el orden de formación, tomando esta la vanguardia; la que era vanguardia quedó de flanco derecho y de retaguardia, como se tenía que pasar el arroyo Babatubá de a uno, y las acémilas y heridos gran muchos, volví a generalizarse el combate, intentando ellos, con numerosa caballería estorbar el paso por el flanco izquierdo, pues no habían apostado fuerza en el arroyo, y quejaron sorprendidos con mi movimiento: pasado el arroyo, a las cinco, ya sólo quedaban en el arroyo, a la retaguardia, grupos de caballería molestaban la retaguardia, y llegué a Bayamo a las nueve de la noche, don-

de era grande la alarma, pues se había tenido noticia del combate y muerte de Santocildes.

«Pensaba detenerme un día sólo en Bayamo, pero las dos jornadas tan penosas por lo largas y el agua y fango del camino, y sobre todo la del último día con el combate de cinco horas, no me aconsejaba moverme; también tuve comoimiento de que José Maceo había llegado a Cuba con 1.500 hombres y se debía incorporar a su hermano, y que todo el paisanaje de Bayamo, Jiguani y Baire se reconcentraban por orden de Maceo con objeto de ayudarme; es decir, que me encontraba al frente de unos 6.000 hombres armados.

Decidí quedarme y enviar propios para que de Holguín y Cuba salgan dos brigadas de más de 1.500 hombres, para operar combinadamente y procurar deshacer este gran núcleo.

Las bajas que tuve en el expresado combate han sido el general Santocildes y tres oficiales más heridos, 21 de tropa muertos y 89 heridos.»

En el segundo parte el Sr. Martínez Campos dice:

«Explicó a V. E. la situación en que creía encontrarme; estaba equivocado; el enemigo, aunque hacía circular multitud de baladronadas y proyectos que sólo tenían por objeto despistarme, tanto más, cuanto que eran verosímiles, había quedado tan quebrantado en Peralejo, donde tuvo cerca de 400 bajas, y había perdido, no sólo la ilusión de quedarse con la columna en aquel mal paso, sino que también se habían aterraído del valor del soldado y de mi movimiento primero de avance y luego de flanco, reduciendo el combate a un sólo frente, que los «pacíficos» se volvieron a sus bohíos, y convencidos después de que mis bajas no llegaban a 120, las partidas se volvieron desorganizadas a sus guardias habituales, y las de Guantánamo y parte de las de Cuba y Holguín, me hizo sublevar, no quisieron continuar aquí.

Lo que si hicieron fue establecer en todos los caminos que conducen a Bayamo partidas que hacían llegar a aquella población las noticias exageradas que les convenía, manteniéndome en la incertidumbre que es natural y propalando al exterior todas las especias alarmantes que su imaginación y su conveniencia les sugería. Maceo los tachaba de cobardes, y ellos acusaban a su vez a éste de que los había llevado al matadero. La división y el desconcierto no pueden ser mayores, y si los pertinaces chubascos de la estación no dificultaran las marchas, hubiese operado con las fuerzas reunidas en este distrito.

«Todas estas noticias las he ignorado y estaba muy lejos de presumirlas; antes, por el contrario, creía que el combate no me había sido favorable más que en el hecho de haber logrado avanzar sin haber perdido un palmo de terreno, y sin haber retrocedido ante un enemigo tan superior en número y en terreno en que se me había preparado una celada.»

Dice el general en jefe refiriéndose al plan de Maceo:

«Consistía en caer sobre el convoy escoltado por 280 hombres que estaba en marcha de Cauto a Bayamo conduciendo 20.000 raciones e igual número de cartuchos, empresa facilísima para tan numerosas partidas, marchar al siguiente día contra Bayamo, rodeando los dos llamados fuertes con su escaso número de guarnición y bajar a Manzanillo, donde suponía que no había más de 400 hombres, porque ignoraba la llegada del batallón de Isabel la Católica, y mientras tanto bloquear Jiguani, Baire, Guisa y las Ventas. La noticia de mi llegada a Manzanillo y de mi propósito de ir a Bayamo les hizo pensar en que yo era mejor presa, y que después de muerto yo podrían realizar su proyecto.»

El general García Navarro vino a Manzanillo desde Cuba con los batallones de Cuba y el de Valladolid; el coronel Aldave desde Ciego de Avila con el segundo batallón de Alfonso XIII, dos compañías de Tarragona, dos escuadrones y cuatro compañías de andaluza que recogió en Santa Cruz.

De estas fuerzas tomó el mando el general Lachambre, y salió para Bayamo tomando el camino que yo había seguido; pero como yo volvía por el de Jucabama no nos encontramos, retrocediendo tan pronto como supo mi salida para Manzanillo. El general Valdés que vino de Holguín con dos batallones de la Habana, me acompañó hasta Veguita, donde se halla detenido hoy para proveerse de calzado y mañara a vuelta a Holguín.»

«Es conmovedor verlos caminar (a los soldados) cuatro jornadas con barro hasta el tobillo, sin calzado, que se queda clavado ó deshecho en el camino; la tercera parte del tiempo con agua hasta la rodilla, y en los pasos de arroyos y ríos por encima de la cintura, y flanqueando penosamente por los bosques; no creo que en ejército alguno existan tales virtudes; podrá ser mayor su instrucción, superior su espíritu militar; pero soldado como el nuestro, que a veces pasa cuatro días comiendo carne sin sal y bebiendo barro por agua, no lo hay en ninguna nación, y al poner de manifiesto a V. E. esas virtudes, creo llenar un deber de reconocimiento y admiración a ese soldado, y a V. E., como jefe superior del ejército, proporcionarles una gran satisfacción.»

#### Ataque a un convoy

Las Noticias, de Nueva York, publica un despacho de la Habana que reproducimos a continuación.

Se trata de un triunfo para nuestras tropas. Dice así el telegrama:

Habana 7 de Agosto. — El general Mella ha-

ber de haber que el viernes regresó a Puerto Príncipe de operar contra los insurrectos.

Sus fuerzas sostuvieron frecuentes escaramuzas con la partida de Máximo Gómez en la dirección de Nuevitas, sin que fuera posible lo grar que los rebeldes aceptaran un combate formal, pues siempre huían antes de que se empuñase decisivamente la lucha.

En su fuga abandonaron 70 caballos, y se les hicieron además tres prisioneros. Se sabe que tienen varios heridos, pero no puede precisarse el número.

El general Mella declara que los insurrectos están desmoralizados. También hace saber el general que en el ataque de los insurrectos a un convoy que se dirigía a Guaimaro, en el que fueron rechazados, tuvieron 14 muertos, entre ellos un ingeniero llamado Menocal, y más de 40 heridos.»

El citado periódico dice después:

«El convoy salió el día 20 de San Miguel de Nuevitas para Guaimaro, custodiado por 800 hombres. Los insurrectos habían concentrado en el camino 1.400 hombres de su mejor gente y acumulado todo género de obstáculos, como trincheras hechas con árboles, zanjas, etc. El convoy, batiéndose durante cuatro días, con tal ardor, que los jefes tenían que sujetar a la tropa que quería salir y avanzar del límite que recomendaba la protección de la impedimenta que formaban las carretas y acémilas, y destruyéndolo todo genero de obstáculos, llegó a Guaimaro sin más novedad que cuatro muertos y cuatro heridos.»

#### Fuerzas expedicionarias

#### EN BARCELONA

El vapor de la Trasatlántica «San Ignacio de Loyola» sufrió ayer averías y no pudo salir para Cuba.

Por esta razón el escuadrón de caballería del Rey, procedente de Zaragoza; un escuadrón del de Arlabán y una batería del segundo regimiento de montaña, procedentes de Vitoria, tuvieron que embarcar ayer en el «Montevideo» con rumbo a Cadix, donde se embarcarán nuevas fuerzas.

Ha llegado a Coruña para recoger tropas, el trasatlántico «Alfonso XII».

El «San Fernando», nuevo buque de la Trasatlántica, que llegó ayer de Londres, ha marchado a Barcelona para abanderarse y recoger tropas expedicionarias.

#### OBREROS DE LEVITA

Dicen de Valladolid: «La sesión municipal de ayer terminó por la madrugada.

Leyóse un acta de la Comisión extraordinaria de obras denunciándose por el presidente de ella, Eguiluz, la existencia en nómina de los nombres de noventa y tres obreros imaginarios. Estos obreros cobraban todos siete días de la semana. Para algunos se daban veinte y treinta reales de jornal.

Los capataces de las obras dijeron que no conocían a aquellos obreros supuestos.

Según se dice, las listas las recibieron de manos del alcalde y las cantidades correspondientes a aquellos sueldos figurados, iban desde la tesorería y por mano de los capataces mismos a las del oficial de la secretaría particular del alcalde, por orden de este mismo.

El alcalde, desde la presidencia, intentó defenderse de estos cargos, diciendo que en siete semanas que llevaba en el cargo se ha gastado menos que el año pasado en el capítulo de obras.

El presidente del Ayuntamiento confesó también que él firmó los libramientos, desconociendo el empleo que se daba al importe.

Dijo que los encargados de obras no conocen a algunos empleados que él sí conoce.

El concejal, Sr. Zarandona, con elocuencia y firmeza, señaló la gravedad de la denuncia y marcó la existencia del delito.

Pidió que se depuren las responsabilidades. Los Ss. Marcos Loanzo y Teijón sostuvieron el mismo criterio, pidiendo que el asunto pase a los tribunales, y que el Gobierno nombre delegado especial que estudie estas cuestiones.

Así se acordó por unanimidad, en medio de la general expectación.

El asunto promete dar juego.»

#### CRIMEN EN CARABANCHEL

Sin descansar un momento, el juez Sr. Entrambasaguas continúa las diligencias, que por esta vez han sido con éxito felicísimo, dicho sea en loor del inteligente juez de instrucción de Getafe.

A la una de la tarde se constituyó ayer el juzgado, hasta ya de madrugada, sin más interrupción que la indispensable para cenar.

Citaciones, muchas; careos, bastantes; reconocimientos, algunos, y en el sentir de algunos, de los interrogados se confirma la participación que en el hecho de autos tuvieron Sebastián Díaz Rubio, de treinta y seis años, soltero, jornalero de profesión, y Andrés Navarro Bravo, de veintidos años, soltero, jornalero también, y ambos naturales de El Viso (Toledo), y a su vez procesados anteriormente por homicidio.

Contra los dos decretó ayer el juez el corres-

pondiente auto de procesamiento y prisión, y en los calabozos del pueblo esperan la depuración de un hecho, en el que resultan gravísimamente comprometidos, pues Esteban Hermoso, de veintidós años, soltero, jornalero, natural de Hoyos Casero (Avila), y Dolores Velilla, de cuarenta años, viuda, festigos de cargo, insisten en cuanto tienen manifestado.

#### LA QUINTA

El periódico oficial publicó ayer el real decreto relativo al alistamiento del actual reemplazo.

La parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º El ingreso en caja de los mozos del alistamiento del año actual se verificará el día 21 de Septiembre próximo, tercer sábado de dicho mes, y el sorteo al día siguiente, procediéndose por el ministerio de la Guerra a señalar el contingente en la forma que previene el artículo 144 de la citada ley de reemplazos el día 21 de Noviembre inmediato.

Art. 2.º Por las Comisiones provinciales se activará todo lo posible la resolución de los expedientes de exención legal que no se hallasen terminados aún, a fin de que puedan fallarse antes del 15 de Noviembre observándose con la mayor exactitud cuanto previenen los artículos 123 y 124 de la citada ley de reemplazos vigente.»

#### LOS PROGRAMAS

En breve convocará el ministerio de Fomento a un concurso entre catedráticos de Institutos, para la redacción de los programas de las asignaturas de segunda enseñanza, que quiere el Sr. Bosch sean los mismos para todos los centros docentes.

Al concurso podrán concurrir los catedráticos que lo deseen.

El programa contendrá el concepto de la asignatura y su completo estudio.

Presentados los proyectos serán examinados por una Comisión nombrada al efecto, la cual, en el término de un mes, presentará, después de su estudio, tres programas de cada asignatura, que serán más tarde entregados al Consejo de Instrucción pública.

Este señalará el programa que habrá de servir en cada asignatura para todos los Institutos.

Los catedráticos cuyos programas obtengan aprobación, tendrán la exclusiva en la impresión y venta de los mismos.

Dada la proximidad del curso académico venidero, tales proyectos no se llevarán a la práctica hasta el curso de 1896-97, pues tanto para la confección de los trabajos como para que dictamine el Consejo de Instrucción pública, se concederá un plazo prudencial.

Mientras llega el día en que se logre implantar esta modificación, seguirán rigiendo los programas que hoy existen, confeccionados por los respectivos profesores.

#### Extranjero

#### Los anarquistas

Despachos de Ancona (Italia) dicen que las autoridades locales han operado algunos registros domiciliarios, dando por resultado el apoderarse de considerable número de manifiestos anarquistas y de varias personas sospechosas.

Añaden que todavía no se ha conseguido conocer el autor ó autores del criminal atentado contra el consulado de Francia.

#### Fiestas de San Joaquín

Con motivo de celebrar la Iglesia la fiesta de San Joaquín, que es la onomástica de Su Santidad, el Papa ha sido felicitado ayer por los cardenales, patricios y jefes de las Sociedades católicas.

La salud de León XIII es excelente, como lo prueba el hecho de haber estado después durante más de una hora en su biblioteca particular conversando familiarmente con varias personas sobre el renacimiento del movimiento religioso en Italia y la necesidad de una unión estrecha entre los católicos.

León XIII ha deplorado la persistencia del conflicto entre los poderes religioso y civil, como perjudicialísimo a la nación italiana.

#### El Congo

La prensa francesa insiste en que el objeto principal de la ida a París del Rey de los belgas, es continuar las negociaciones que empezó en Londres respecto de nuevas conquistas en el Congo.

#### LOS CONSULADOS EN FEZ

A título de información copiamos de La Independencia Belga:

«Parece—dice—que no han terminado las demostraciones navales en aguas marroquíes.

Buques ingleses, españoles y otros aún navegan hacia Tanger, el puerto donde se concentran y encuentran todas las competencias europeas.

Lo que hay de particular en las noticias de hoy es que no revelan ningún hecho, por des-

metido en cuerpo y alma en el negocio del ferrocarril de Olot.

A la legua se descubre cual es el santo a quien rinde mayor devoción.

Por supuesto que en su elección del martes de la semana pasada le vino al dedillo dedicarnos unas líneas para dar de paso una estocada a la compañía, a la cual parece trata ahora de poner en paños menores.

No dude el colega que estamos satisfechos de nuestra actitud por haber salvado tal vez muchos incautos de las garras de unos especuladores, incapaces por su ineptitud de llevar a cabo algo útil, como es el ferrocarril de Olot que dudamos llegue a terminarse mientras lo mangoneen ciertos personajes, que cual estatuas de crudo barro se han hecho añicos al ruido producido por el cierre de la caja de caudales de los banqueros señores Aba: oa de París.

Durante la primera quincena del mes actual, se han recaudado en la delegación de Hacienda de esta provincia las siguientes cantidades:

Por contribución territorial, 102.537'79 pesetas.

Industrial, 24.158'65.

Derechos reales, 2.415'68.

Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 13.665'65.

Idem sobre pagos al Estado, 434'94.

Aduanas, 332.511'51.

Impuesto de consumos, 22.098'35.

Idem sobre tarifas de viajeros, 1.254'08.

Demás contribuciones indirectas, 90'80.

Monopolios, 674'17.

Rentas y ventas de propiedades, 9.133'18.

Recursos del Tesoro, 13'93.

Total de lo recaudado, pesetas 508.988'73 ó sean 66.204'31 más que en igual período del año anterior.

El alcalde de esta ciudad ha dispuesto, en vista de la morosidad de algunos pueblos del partido en el pago del contingente para atenciones carcelarias, mandar un delegado especial de su autoridad a aquellos pueblos, nom-

brando al efecto a don Serapio Mirambell empleado del municipio para que vaya a apremiar.

Hállase en Esplugas de Francolí, a donde ha ido para reforzar su salud, hospedado en casa de nuestro querido amigo don Pedro A. Torres, el eminente literato don Victor Balaguer.

El *Mercantil Valenciano* da cuenta de un hermoso rasgo.

Trátase de una mujer que se ha desprendido del aderezo de boda, y que invita a hacer lo propio a las demás mujeres valencianas, para socorrer a las familias de los reservistas que vayan a Cuba.

Los próximos domingo y lunes celebrará su fiesta mayor la villa de Ripollet, que promete estar muy animada, atendidos los preparativos que se están haciendo tanto en la parte religiosa como en la profana.

Mañana saldrán del puerto de Barcelona para Cuba los regimientos de Luchana y de Asia con sus respectivos jefes y oficiales, y el día 25 saldrán también en dirección a aquella isla el regimiento de Galicia y el batallón Cazadores de Barcelona.

Cada una de dichas expediciones consta de 1.900 individuos, sin contar los jefes y oficiales.

El profesorado de la Universidad de Barcelona don Odón de Buen ha organizado una expedición científica a Nápoles.

Los expedicionarios partirán el día 3 ó 4 del próximo octubre, en uno de los vapores de la compañía Islena Marítima.

Durará la expedición, viaje de ida y vuelta comprendido, diez días. Se harán excursiones al Vesubio, a Pompeya, al Laboratorio de Zoología marítima y a diversos puntos del golfo de Nápoles. Podrán los que gusten visitar Roma.

Cuando tanto preocupa en algunos países la cuestión del uso de la bicicleta para los sa-

cerdotes, conviene recordar lo que no hace mucho tiempo dijo el Soberano Pontífice León XIII, consultado sobre el particular por el clero de la campaña de Roma:

«La bicicleta no debe servir de solaz ni de entretenimiento a los sacerdotes, pero pueden hacer uso de ella en beneficio de su ministerio y bien de los fieles.»

El señor Gobernador interino ha dirigido al Alcalde una comunicación, ordenando se sirva manifestar que providencias ha adoptado contra la empresa encargada del alumbrado, en vista de las repetidas quejas formuladas anteriormente, respecto a que gran número de luces se apagan a las primeras horas de la noche.

Esta mañana los guardas del Municipio han detenido a un sugeto que se dedicaba a talar el arbolado de la Dehesa.

Cuando han verificado la detención, ya el indicado sugeto tenía cargado un carro de ramaje y se disponía a llevarse; pero en vez de ir a su domicilio, ha ido a pasar a la Alcaldía con el cuerpo del delito.

Varios propietarios de casas y solares que radican en las calles de las Huertas y del Norte han solicitado hoy del Ayuntamiento se sirva acordar el estudio y consiguiente realización del alcantarillado de dichas calles, fundados en que no puede darse el nombre de tal a los conductos de reducidas dimensiones hoy existentes, los cuales, dada su escasa impermeabilidad, pueden dar lugar a que las aguas sucias que conducen, se filtren por el subsuelo inficionando las aguas de los pozos, que hoy son excelentes en toda la barriada.

### NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 21

Han llegado al puerto de Tánger dos acorazados de la escuadra inglesa de la división del Mediterráneo.

Ha sido denunciado el periódico republicano *La Nación*.

Danse como seguras las dimisiones del marqués de Mochales, subsecretario del ministerio de Hacienda y del marqués de Lerma, director general de Comunicaciones.

Han sido condecorados con la cruz roja pensionada del Mérito militar los 16 soldados que formaban el destacamento del Ramblazo y que tan heroicamente, y a pecho descubierto, resistieron a 200 enemigos.

Se ha mandado abrir juicio contradictorio para otorgar la cruz de San Fernando al sargento y al cabo que mandaban este puñado de soldados valerosos.

Se ha recibido en los centros oficiales un telegrama de la Habana en que el general Arderius da cuenta de que el teniente coronel señor Palanca, ha tenido un encuentro al Norte de la provincia de Sancti-Spíritu con las partidas de Roloff y Serafín Sanchez.

Los insurrectos han sido batidos por nuestras tropas, causándoles más de 60 bajas y persiguiéndoles hasta que entraron en la provincia de Puerto-Príncipe.

Añade el general Arderius, que el coronel Oliver le dice que el combate que sostuvo ayer cerca de Rojas, en la provincia de Remedios con los insurrectos, sufrió el enemigo muchas bajas.

Dicen de Alcoy que han continuado los trabajos en las fábricas, habiendo trabajado un 70 por 100 de telares mecánicos, y funcionando bastantes telares a mano.

Comisiones de huelguistas se sitúan en los alrededores de las fábricas a la hora de entrada y salida de los obreros.

Telegrafían de Tánger que para recibir al hijo del Sherif de Hassan, recorren la población centenares de moros.

Como en sus transportes de alegría no fijan en los que andan por las calles, es probable que ocurra alguna desgracia.

Son objeto de muchos comentarios las declaraciones hechas por el ex-presidente de la República, señor Casimir Périer.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

## SECCION DE ANUNCIOS

# Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho o diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

**Precio de la botella, 5 pesetas** en las principales farmacias de España.  
**En Madrid**, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—**En Barcelona**, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—**En Gerona**, farmacia del Dr. Pérez Xifra.

**MEDICAMENTOS RECOMENDADOS**  
recomendados por la ciencia médica  
**JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»**  
El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia clorótica (dolores pálidos) enfermedades medulares, histriismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 40 reales.  
**VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»**  
Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores flets, raquitismo, caries de los huesos, hipertismo, tisis, debilidades nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 22 reales.  
**VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»**  
Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y de fortificador de todo organismo empobrecido, precio 6 reales.  
**VENTA AL POR MAYOR en FARMACIA DEL AUTOR**  
Condé del Asalto, 14.—Barcelona  
Detáll en todas las Farmacias.

**MAQUINAS AGRICOLAS VINICOLAS E INDUSTRIALES**  
**Moratona Genis**  
Y COMPAÑIA  
—Barcelona.—53, PRINCESA, 53.—Barcelona

**LOS FABRICANTES DE CEMENTO**  
Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados  
**LOS LABRADORES**  
Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.

**THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE**  
SOCIETY OF THE UNITED STATES  
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)  
**LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA**  
DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO  
La que tiene mayor sobranante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.  
OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA  
(Palacio de su propiedad)  
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA  
DELEGACION DE LA PROVINCIA  
**ENRIQUE DE PÉREZ**, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona  
Condiciones ventajosas a los agentes que trabajan con éxito.

**GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA**  
INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS  
**LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE**  
**DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS**  
**DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS**  
**Juan Ayné** Fernando VIII, 51, 53 y  
Call 22.—BARCELONA  
Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46  
Taller de reparaciones—**PRECIOS ECONÓMICOS.**

**PASTILLAS FOSFATADAS**  
DEL  
**Dr. KLEIN**  
Autor de las pastillas NIELK  
ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, E., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.  
VENTA—Dr. Pérez Xifra, Abenadors 2.—Don Joaquín Ametller, Cort-Real 2.—Don Agustín Garriga, Plateria 29.—Autor Dr. Klein Escudillers 82 bajos Barcelona.